

Ю Б И Л Е И

К 90-ЛЕТИЮ Д. С. ВИШНЕВСКОГО

18 мая 2012 г. исполнилось 90 лет со дня рождения ведущего научного сотрудника Института экономических исследований ДВО РАН, кандидата географических наук Давида Савельевича Вишневского. На протяжении 60 лет научная и педагогическая деятельность юбиляра связана с Дальним Востоком; в качестве географа он принимал активное участие в решении насущных народнохозяйственных проблем региона, его исследования внесли весомый вклад в развитие социально-экономического картографирования.

Д. С. Вишневский родился в г. Опочке (Псковская область). В 1939 г. поступил на географический факультет Ленинградского университета. По окончании второго курса вступил в народное ополчение и прошел всю Великую Отечественную войну, был неоднократно ранен. Через 5 лет (после демобилизации) вернулся на геофак ЛГУ и в 1949 г. окончил его с отличием. В 1952 г. после окончания аспирантуры Д. С. был направлен на работу в Хабаровский педагогический институт. Здесь началась его научно-педагогическая деятельность в качестве ассистента, а затем доцента географического факультета. В 1958 г. факультет был переведен в Комсомольский пединститут и Д. С. переехал в Комсомольск-на-Амуре. В 1963 г., получив приглашение от Хабаровского комплексного НИИ Дальневосточного филиала АН СССР, вернулся в Хабаровск. Впоследствии в составе Дальневосточного отдела АН СССР был выделен самостоятельный Институт экономических исследований (ИЭН) и Д. С. Вишневский возглавил в нем группу, позднее преобразованную в Лабораторию комплексного картографирования, где работает в настоящее время.

Под руководством Д. С. Вишневского лаборатория сосредоточилась на научном картографо-географическом обеспечении как долгосрочных разработок в области народнохозяйственных программ и проектов, так и текущих задач управления региональным социально-экономическим развитием. Так, в 1980—1981 гг. была разработана серия карт развития ТПК и промышленных узлов зоны БАМа по заданию Госплана РСФСР для проекта программы хозяйственного освоения зоны БАМа. В 1987 г. был подготовлен Планово-экономический атлас Дальневосточного экономического района (ДВЭР) для информационно-аналитического обеспечения программы комплексного развития производительных сил ДВЭР и Забайкалья. В 2005—2008 гг. создана серия атласов региональных топливно-энергетических комплексов (ТЭК) в целях обеспечения проектов стратегии развития ТЭК Хабаровского края, Амурской и Сахалинской областей. В последние годы по новой оригинальной методике,

разработанной Д. С. Вишневским, в ИЭИ были созданы научно-справочные экономические карты Дальневосточного федерального округа (2010 г.) и Хабаровского края (2011 г.), а также атлас «Внешнеэкономическое сотрудничество Дальневосточного федерального округа» (2006 г.). Кроме карт и атласов Д. С. Вишневскому принадлежит более сотни печатных работ по социальному-экономической географии и картографии российского Дальнего Востока.

В разносторонней научной, педагогической и общественной деятельности юбиляра важное место занимает подготовка молодого поколения квалифицированных кадров географов. Вспоминая годы работы в Хабаровском и Комсомольском педагогических институтах, он признавал, что эта работа приносила ему особое моральное удовлетворение. Высокие профессиональные и человеческие качества обеспечивали ему неоспоримый авторитет и уважение со стороны студенческой молодежи.

Нельзя не отметить деятельность Д. С. Вишневского как одного из самых активных членов Географического общества СССР на Дальнем Востоке страны. В начале 1960-х гг. он возглавил Комсомольский отдел, созданный в 1960 г. при Хабаровском (Приамурском) филиале Общества, а впоследствии трижды избирался председателем Хабаровского филиала. В те годы филиал издавал сборник «Вопросы географии Дальнего Востока», выпустил географические монографии по трем районам Хабаровского края и ряд других изданий, вел большую работу по пропаганде географических знаний и картографического метода в географических исследованиях.

В последние годы новаторские идеи Д. С. в области социальному-экономического картографирования и районирования получили отражение и на страницах «Известий РГО».

Трудовые и боевые заслуги Д. С. Вишневского, его вклад в развитие науки и хозяйственной практики отмечены орденами Отечественной войны I и II степени, орденами «Знак почета» и «За заслуги перед Отечеством» II степени, медалями «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», «За оборону Ленинграда» и другими наградами.

Друзья, коллеги и ученики поздравляют Давида Савельевича с юбилеем и желают ему здоровья и неиссякаемой творческой активности.